
表紙

大学生 0人

高校生ICT Conference in 北海道（第二回）
言いたい！イマドキのネットのルール&マナー！！

～　高校生のボクたちだから　～

「大人が作った子どものルール&マナーを考える」
アンケート集計

熟議参加人数

合計：43人（回収率 65.2%）

教員 3人

その他 3人

熟議参加生徒　37人
見学者　29人（教員・教育関係者・その他）

合計：66人

アンケート回収数
熟議参加生徒 37人

会社員 0人

保護者 0人
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全員

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 3

2 保護者 0

3 学校・地域ボランティア 0

4 高校生 37

5 大学生 (学部： 0

6 研究者 （研究分野： 0

7 会社員 0

8 その他 （ 3

回答なし 0

合計 43

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 37

2 ファシリテーターとして 2

3 サポート役として 0

4 書記として 0

5 見学 4

回答なし 0

合計 43

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 32

2 まあ満足 9

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 1

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 43

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 16

2 ややあった 22

3 あまりなかった 5

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 43

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

子供の意見も大人に聞いてほしい

着眼点がそれぞれの班で違う

・自分達で話し合って意見を出してまとめて伝える事の大変さ、大切さ。・大人の子供の考

えの違いやルールの意味・効果・自分達のこれからの課題。

話をする内容にプラスして自分の意見を述べている

この先のネットの関わる生活をどう過ごしていこうかわかった気がする

意見をまとめて１つのものを作ることへのむずかしさ

スマホの制限があるのは自分の家だけではないが、全く制限がない家もあるので格差が出て

しまう。この格差があることでイジメに発達してしまうこともある

一人だけではわからない事を話し合う事で、再にネットの問題点・危険性をわかることがで

きた
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全員

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 31

2 機会があれば 12

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0

回答なし 0

合計 43

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

記録の大切さ

ルールでしばりすぎず、適度に制限した方が良いと気づきました。

前に出て話をするという難しさがわかった。

大人に積極的に意見を伝える

この先のネットに関わる生活をどう過ごしていこうかわかった気がする。

やはり同じような年齢だと考えも似ていたし、思うところも似ていたと思う。

発表の時の言葉遣いを練習させるべきだった。意外と積極的に意見交換ができていた

各グループの進行をもう少し生徒に任せた方がいいように感じました。

高校生はコミュニケーション不足なのではなく、意見を持っている。それを繋いでいく役割

が大人にはもっと必要。

ネット上での危険を回避するためには、根本的な解決に繋がるルールが必要だということ。

大人と子供には考え方には違いがある

家庭や学校によってルールに差がある

ネットの問題は無限にあると思うので、その問題に対する答えを探していてもそれは本当に

ごく一部の問題が解決したにすぎない。

一人ひとりの意見がちゃんとあって、決め事をする時は皆の意見を聞き入れることが大切だ

と気づきました。

ルールはあまり意味がないです。すいません。

自分の生徒会活動に話し合いの仕方やまとめ方、伝え方を活かしていきたいです。

いざ大人に話せと言われても、ずけずけと話す事が出来る人は少ないなと思った。

インターネットをどう考えているのかについて、多くの人から知ることができた点

情報の授業で今回得た知識を活用したい

人によって言葉の受け取り方が変わってしまうこと

積極的にルールについて考えてみたい

（特に）スマホに関して使っているというよりは、スマホが主体になって生活していて、

「使われている」状態のように思えた。

様々な人の意見を聞くことの大切さ、自分だけでは気づかない事に気づかされた。

SNSの使い方

1回目に続き、今回も参加させていただきました。ネットを使っていく上で新たな視点を発見

できて良かったです。

過剰なフィルタリングが多かった。だからやめる人が増えているのか・・・。まあ確かに

ちょっとしたサイトでアプリが反応して履歴を消させてくる事があるけれど

人によって全く違う意見があるという事に気が付いた

話しやすい議題だったので、私は話しやすかった。

同じ高校生という立場でも考えている問題や課題は違うということ

1つのテーマでそれぞれ色々な考えがあるという事。

やはりそれぞれの意見があるんだなと改めて思いました。

技術が進化しても「世代間ギャップ」は自分自身が子供時代と変わっていない事を実感。今

の「スマホばかりやらない」は昔の「テレビばかり見ない」「マンガばかり読まない」と

ツールが変わっただけな気がします。ただ、世の中との繋がりの部分が大きく変わっている

のを大人も子供たちも実感しないといけないと思います。
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全員

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 23

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 17

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

セキュリティにおける事例や対策等、話し合えば良いと思います。

授業内で同様な取り組みを行ってみたい。

初めてのファシリテーターをしましたが、楽しく勉強になったのでまたやってみたい。

実名を使わないとうのはかなりダメージなので、前からかいていたら上がったのにって思っ

た。

インターネットの使い方やモラルについて改めて考えていきたい

少し規制をしようと思う

自分もネットは使うので、ルールについて考えていきたいと思いました。

ネットのルールとマナーの整理

会議で積極的に話していこうと思った。

当面、このスタイルでいいと思います。

初心者の使いやすいネット社会を作りたいと思った。

親とスマホについて喧嘩にならない程度に話し合ってみたいと思った。

他の話し合う場でも積極的に参加・発言する

今回の体験を通して伝えられることを話していきたいと思いました。

ネットに関わる上で、ルールやマナーなどを踏まえながらパソコンやスマホを扱いたいと

思った。

企業の方と直接会話（対話）をしてみたいです。

使い方を積極的に聞きたい

自分達でできることを積極的にやり、世の中に広める。

生徒会の活動でも今回学んだ事を活かしながら取り組みたい

家庭でのSNSの使用について改めて考えていきたい

ルールの改訂

家庭内でのルールについて、家族で話し合いたいと思う。

家での決まりで不満があるものをしっかりと親と話し合いたいと思いました。

色々な所で、今回の経験を活かしたいです。

ネットのルールだけに言える事ではないけれど、曖昧なルールはやめてほしいね。

ファシリテーターとして十分な仕事ができなくてごめんなさい。>>グループメンバー各位

生徒会の活動でも今日学んだことを活かして取り組みたい。

ネットの利用時間について

人の前で話せるようにする

チュートリアル・・・言葉で知るより、実際にされないとわからない事が多いと思う。日本

人はA型が多いので、絵などで説明するのも、また良いと思いました。

大人が決めたルールは大人もぜひ守ってほしいですね。

アプリを使いこなせる場合や、機種変更した場合、スキップボタンを使って欲しい。

もう少し、話す内容を増やせたら良かったと思う。

法律であれば効果があります。

積極的に意見を出してまた参加したいと思った。

今あるルールの理由を考え、自分の頭で判断する力を身に付けたい。

親とスマホについての話

このようなものがあれば積極的に参加していきたいです。

マクロとバンしたい

今回聞いた意見を親に伝え、今の時代のルールの話をしたい

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。
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全員

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 3

合計 43

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 27

2 まあそう思う 12

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 0

回答なし 1

合計 43

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 8

2 まあそう思う 23

3 あまりそう思わない 9

4 まったくそう思わない 2

回答なし 1

合計 43

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 23

2 まあそう思う 18

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 1

合計 43

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 30

2 まあそう思う 9

3 あまりそう思わない 2

4 まったくそう思わない 1

回答なし 1

合計 43

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 31

2 まあそう思う 10

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 1

合計 43

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 14

2 まあそう思う 19

3 あまりそう思わない 7

4 まったくそう思わない 2

回答なし 1

合計 43
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高校生のみ

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 37

2 ファシリテーターとして 0

3 サポート役として 0

4 書記として 0

5 見学 0

回答なし 0

合計 37

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 28

2 まあ満足 7

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 1

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 37

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 14

2 ややあった 18

3 あまりなかった 5

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 37

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

話しやすい議題だったので、私は話しやすかった。

同じ高校生という立場でも考えている問題や課題は違うということ

1つのテーマでそれぞれ色々な考えがあるという事。

家庭や学校によってルールに差がある

ネットの問題は無限にあると思うので、その問題に対する答えを探していてもそれは本当に

ごく一部の問題が解決したにすぎない。

スマホの制限があるのは自分の家だけではないが、全く制限がない家もあるので格差が出て

しまう。この格差があることでイジメに発達してしまうこともある

一人だけではわからない事を話し合う事で、再にネットの問題点・危険性をわかることがで

きた

（特に）スマホに関して使っているというよりは、スマホが主体になって生活していて、

「使われている」状態のように思えた。

様々な人の意見を聞くことの大切さ、自分だけでは気づかない事に気づかされた。

SNSの使い方

1回目に続き、今回も参加させていただきました。ネットを使っていく上で新たな視点を発見

できて良かったです。

子供の意見も大人に聞いてほしい

着眼点がそれぞれの班で違う

・自分達で話し合って意見を出してまとめて伝える事の大変さ、大切さ。・大人の子供の考

えの違いやルールの意味・効果・自分達のこれからの課題。

話をする内容にプラスして自分の意見を述べている

この先のネットの関わる生活をどう過ごしていこうかわかった気がする

意見をまとめて１つのものを作ることへのむずかしさ
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高校生のみ

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 26

2 機会があれば 11

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0

回答なし 0

合計 37

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

過剰なフィルタリングが多かった。だからやめる人が増えているのか・・・。まあ確かに

ちょっとしたサイトでアプリが反応して履歴を消させてくる事があるけれど

人によって全く違う意見があるという事に気が付いた

大人に積極的に意見を伝える

情報の授業で今回得た知識を活用したい

自分の生徒会活動に話し合いの仕方やまとめ方、伝え方を活かしていきたいです。

積極的にルールについて考えてみたい

生徒会の活動でも今回学んだ事を活かしながら取り組みたい

他の話し合う場でも積極的に参加・発言する

親とスマホについて喧嘩にならない程度に話し合ってみたいと思った。

人によって言葉の受け取り方が変わってしまうこと

記録の大切さ

ルールでしばりすぎず、適度に制限した方が良いと気づきました。

この先のネットに関わる生活をどう過ごしていこうかわかった気がする。

やはり同じような年齢だと考えも似ていたし、思うところも似ていたと思う。

前に出て話をするという難しさがわかった。

やはりそれぞれの意見があるんだなと改めて思いました。

ネット上での危険を回避するためには、根本的な解決に繋がるルールが必要だということ。

大人と子供には考え方には違いがある

いざ大人に話せと言われても、ずけずけと話す事が出来る人は少ないなと思った。

インターネットをどう考えているのかについて、多くの人から知ることができた点

ルールはあまり意味がないです。すいません。

一人ひとりの意見がちゃんとあって、決め事をする時は皆の意見を聞き入れることが大切だ

と気づきました。

今回の体験を通して伝えられることを話していきたいと思いました。

ネットに関わる上で、ルールやマナーなどを踏まえながらパソコンやスマホを扱いたいと

思った。

企業の方と直接会話（対話）をしてみたいです。

使い方を積極的に聞きたい

自分達でできることを積極的にやり、世の中に広める。

初心者の使いやすいネット社会を作りたいと思った。

家庭でのSNSの使用について改めて考えていきたい
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高校生のみ

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 19

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 15

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 3

合計 37

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 22

2 まあそう思う 11

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 0

回答なし 1

合計 37

生徒会の活動でも今日学んだことを活かして取り組みたい。

ネットの利用時間について

人の前で話せるようにする

チュートリアル・・・言葉で知るより、実際にされないとわからない事が多いと思う。日本

人はA型が多いので、絵などで説明するのも、また良いと思いました。

会議で積極的に話していこうと思った。

色々な所で、今回の経験を活かしたいです。

インターネットの使い方やモラルについて改めて考えていきたい

少し規制をしようと思う

自分もネットは使うので、ルールについて考えていきたいと思いました。

マクロとバンしたい

ネットのルールとマナーの整理

ルールの改訂

積極的に意見を出してまた参加したいと思った。

家庭内でのルールについて、家族で話し合いたいと思う。

家での決まりで不満があるものをしっかりと親と話し合いたいと思いました。

このようなものがあれば積極的に参加していきたいです。

もう少し、話す内容を増やせたら良かったと思う。

法律であれば効果があります。

大人が決めたルールは大人もぜひ守ってほしいですね。

ネットのルールだけに言える事ではないけれど、曖昧なルールはやめてほしいね。

今あるルールの理由を考え、自分の頭で判断する力を身に付けたい。

親とスマホについての話

今回聞いた意見を親に伝え、今の時代のルールの話をしたい

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。

実名を使わないとうのはかなりダメージなので、前からかいていたら上がったのにって思っ

た。

アプリを使いこなせる場合や、機種変更した場合、スキップボタンを使って欲しい。
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高校生のみ

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 6

2 まあそう思う 20

3 あまりそう思わない 8

4 まったくそう思わない 2

回答なし 1

合計 37

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 19

2 まあそう思う 16

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 1

合計 37

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 25

2 まあそう思う 8

3 あまりそう思わない 2

4 まったくそう思わない 1

回答なし 1

合計 37

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 26

2 まあそう思う 9

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 1

合計 37

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 13

2 まあそう思う 16

3 あまりそう思わない 5

4 まったくそう思わない 2

回答なし 1

合計 37
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